

边境事务磋商和协调工作机制举行第17次会议

中印强调推动边境局势进一步降温

本报讯 据外交部网站消息:7月24日,中国外交部边界与海洋事务司司长洪亮同印度外交部东亚司联秘史耐恩以视频方式共同主持中印边境事务磋商和协调工作机制第17次会议。两国外交、国防、移民等部门代表参加。

中印双方就近期中印边境形势坦诚深入交换意见,充分肯定两国一线边防部队脱离接触、缓和现地局势所取得的

积极进展。

双方强调,将按照两国外长和边界问题特别代表达成的重要共识,保持双边军事和外交对话磋商,妥善处理现地剩余问题,推动边境局势进一步降温。

双方同意,将继续举行中印边境事务磋商和协调工作机制会议和两国边防部队军长级会谈,加强边境地区信任措施建设,共同维护边境地区和平与安宁。

中俄同意合作打击虚假信息

新华社北京7月24日电 7月24日晚,中国外交部发言人、新闻司司长华春莹同俄罗斯外交部发言人、新闻局局长玛利亚·扎哈罗娃以视频方式举行磋商。

双方一致认为,在新冠肺炎疫情大流行背景下,个别国家基于意识形态偏见和政治需要大肆

传播虚假信息,歪曲历史,攻击他国社会制度及发展道路,将疫情政治化、病毒标签化,严重毒化国际舆论氛围,妨碍国际抗疫合作。中俄作为负责任大国和全面战略合作伙伴,将加强沟通合作,共同打击虚假信息,还原事实和真相、传播公理和法理、维护道义和良知。

美移民局出台规定 限制留学新生入境

本报特稿 美国移民与海关执法局(ICE)当地时间24日宣布,如果所在大学2020年秋季学期采取全面网上授课,今年秋季学期新入学的国际学生将不会获得赴美签证,不得入境。

ICE在官网发布的声明中说,计划于今年秋季学期入学的国际学生只要有至少一门“线下”课程即可获得学生签证进入美国;如果全部课程皆为网课,则不会获得签证,不得入境。今年3月9日已经入学的国际学生将不受该规定影响。

本月6日,ICE曾出台新规称,如果大学2020年秋季学期采取全面网上授课,所有国际学生将不会获得赴美签证,已在美国境内者需离境。该规定遭到强烈反对。面对18项诉讼,美国政府14日同意撤销这项新规。

美国政策研究机构预计,受新冠肺炎疫情、旅行禁令等影响,2020至2021学年新入学的国际学生人数将下降63%至98%。在2018至2019学年,新入学国际学生人数约27万人。

芝加哥市政府下令 暂移除哥伦布雕像



本报特稿 24日凌晨,美国芝加哥市政府下令移除市中心公园内意大利航海家哥伦布的雕像(见上图)。一周前,反种族主义示威者因试图推倒哥伦布的雕像与警方发生冲突。

芝加哥市长办公室称,哥伦布雕像暂时被移除,直到另行通知为止。此举是为了保护公共安全,并提供一个安全对话空间。

自从“黑人的命也是命”(BLM)的抗议示威以来,全美多座城市的哥伦布雕像被推倒或破坏,抗议者呼吁移除哥伦布的雕像,称他对美洲原住民的种族灭绝和剥削负有责任。

蓬佩奥在尼克松故居宣称接触已「失败」



蓬佩奥(左一)在尼克松故居

图

中国外交部痛批蓬佩奥演讲 涉华政治谎言“大杂烩”

新华社北京7月24日电 外交部发言人汪文斌24日说,美国国务卿蓬佩奥发表的涉华政策演讲是美国政府高官近期密集炮制涉华政治谎言的“大杂烩”。中方表示强烈愤慨和坚决反对,已向美方提出严正交涉。

汪文斌说,蓬佩奥23日发表讲话,对中国共产党和中国社会制度进行恶意攻击,对中国内外政策进行无端指责。蓬佩奥的言论罔顾事实、颠倒黑白,充斥着意识形态偏见和冷战思维。美国一些政客蓄意挑起意识形态之争,意在通过诋毁、打压中国转移美国公众视线,以求在美国内政上得分。“这些美国政客的伎俩蒙骗不了美国人民和国际社会!”

48年前,时任美国总统尼克松乘“空军一号”降落在北京首都国际机场时,极少有人能想象中美握手能给世界带来的改变。那时,尼克松称访华是“改变世界的一周”。

48年后,现任美国国务卿蓬佩奥23日站在尼克松故居前,宣告美国对华接触政策“失败”,鼓动“自由世界”联手对抗中国。

刻意寻求对抗

尼克松图书馆暨博物馆是美国前总统尼克松的出生地、成长和长眠之地。1972年,正是这名共和党总统排除重重险阻,终结了两个大国长达25年相互隔绝的历史。“世界与尼克松时代大不相同。”美国国务卿蓬佩奥在演讲的开头如是说。

这个判断没错。但蓬佩奥称,尼克松当年与中国接触的目的就是“引导中国变化”,就错得有点离谱了。蓬佩奥信誓旦旦地坚称,既往的接触政策对中国的好处超过美国获得的好处,而且对华接触也没有给中国带来尼克松所希望的那种变化。至此,蓬佩奥断言,近半个世纪的对华接触已经失败。

那么,特朗普政府将采取什么新的对华政策呢?“不信任,并核查”。蓬佩奥提到了上世纪80年代里根政府对前苏联的“信任但核查”政策。这一政策出自里根与前任苏联领导人戈尔巴乔夫在协商《中导条约》时的对话,当时里根对戈尔巴乔夫说,他最喜欢一句俄国谚语:“信任,但要核查。”

从军控的角度而言,这是很有道理的一句话。当然,核查是相互且对等的。正是以这种精神为基础,美苏最终签署了对终结冷战具有里程碑意义的《中导条约》。

但蓬佩奥以这件事做类比,是非常有问题的。何况他提出的对华新政策,是“不信任,并核查”。

首先,蓬佩奥把中美关系简单地等同于安全关系,刻意忽略中美经济的深度融合,以及中国对世界经济的融入与贡献。军控与安全几乎是当时美苏之间所能合作的全部,但中美之间不是。即便美国想要脱钩,中国企业未必愿意,欧洲和日韩也更不会完全追随。其次,基于这种判断构建的对华新政策,极易让两国关系陷入恶性循环的怪圈。提出“星球大战计划”的里根尚且信任戈尔巴乔夫,特朗普政府却拒绝相信中国。这如果不是刻意寻求对抗,又是什么?在演讲的最后,蓬佩奥再次老调重弹,呼吁世界上所有“热爱自由”的国家结为同盟,而美国“完全有能力帮助维护世界的自由”,并称“这是我们时代的使命”。

蓬佩奥的讲话概括一下就是:渲染中国威胁,表明美国对抗中国的能力和意愿,呼吁其他国家都追随美国,至少是别站在中国一边。

无理打压中国

作为掌管美国外交政策的“一把手”和特朗普少有的“近臣”,蓬佩奥在一个极具历史和政治象征意义的地

点,公开宣示既往政策失败,意味着美国对华政策的历史性转变。无论是谁在11月的大选中胜出,美国打压和孤立中国的意图不会改变,中美关系中竞争性的一面必然更加凸显。

特朗普政府不顾国际法及国际关系基本准则,要求中国驻休斯敦总领馆闭馆。抛开国际社会的种种质疑和嘲讽,美国媒体都看不下去了。《华盛顿邮报》24日刊文直言,美国官员称休斯敦领事馆是一个“间谍巢穴”,但没有提供任何证据。特朗普的对华政策虽日趋强硬,但实质上并没有一个完整的战略,他做的一切都是为了挽救岌岌可危的大选民调。

高官频放狠话

自美国新冠确诊病例增速回潮,特朗普在民调上的落后愈发明显以来,白宫高官似乎展开了一场对中国放狠话的竞赛。在蓬佩奥之前,白宫国家安全顾问、司法部长、联邦调查局(FBI)局长最近已分别发表公开讲话,从各自主管的业务领域对中国进行无端攻击。蓬佩奥的讲话既是对这一势头的延续,也是对他们理念的概括。

23日,包括P-3C、RC-135W和P-8A在内的5架美军飞机进入南海空域,挑衅力度继续增加。本月初,美军连续多日派出军机抵近广东沿海实施侦察,并十分罕见地在一个月内在南海举行“双航母”军演。观察人士分析,中美在南海“擦枪走火”的可能性正不断增加。本报记者 杨一帆

讣告

前上海市大场职业中等学校校长,离休老干部蔡潜先生于2020年7月23日因病医治无效逝世,享年92岁。在此感谢单位领导、同事、各亲朋好友在父亲生病期间多次前来看望,因父亲生前遗愿要求,一切从简,故不再安排追悼会。

妻:舒爱珍

率儿:蔡奕鸣 蔡奕易

女:舒佩玉 蔡奕飞

泣告